

饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果观察

张 宁 曹船沁*

上海市杨浦区中心医院 同济大学附属杨浦医院 上海 200090

摘要:目的: 研究分析饮食营养的干预对肾病综合征患者的实际效果。方法: 随机选取我院收治的100例肾病综合征患者, 平均分成对照组和观察组, 每组50例。给予对照组常规的护理干预措施, 给予观察组结合饮食营养指导。比较两组临床的实际效果。结果: 观察组的治疗总有效率为96%, 对照组的治疗总有效率为78%, 由此可知, 观察组的治疗效果具有明显优势, 差异存在统计学意义($P < 0.05$); 观察组的24h蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量较对照组的高, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 饮食营养干预能够补充患者因肾病而流失的蛋白, 促进全面恢复。

关键词: 饮食营养干预; 肾病综合征; 临床护理

肾病综合征最主要的是由于肾小球发生病变然后殃及肾脏, 从而表现出大量蛋白尿、高血脂、低蛋白血症以及水肿等临床现象, 严重影响了患者的生活^[1]。由于肾病综合征病情变化无规律容易导致多种并发症, 这也成为了发挥最大治疗效果的一大阻碍^[2]。为改变这一现象, 实施护理干预便成为了必要措施。然而常规的护理措施在取得一定的成效时, 也存在着弊端, 即仅能维持短时间的效果, 无法达到最佳的恢复指标。研究表明, 科学的饮食指导对肾病综合征的康复起到了积极的作用, 采用饮食营养干预的护理措施, 旨在保持营养均衡, 减少并发症发生。本文以观察饮食营养的干预对肾病综合征患者的实际效果为目的, 评析饮食营养干预在肾病综合征临床护理中的实用价值。具体的内容展示如下:

1. 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取2020年7月-2021年5月我院收治的肾病综合征患者100例作为研究对象, 按随机表法将其分为对照组和观察组各50例。其中, 对照组组内男性24例, 女性26例, 平均年龄为(51.23 ± 11.67)岁, 病程为4个月-2年; 观察组组内男性25例, 女性25例, 平均年龄为(51.48 ± 11.52)岁, 病程为5个月-2年。纳入标准:(1)意识清晰, 能够配合研究进行。(2)符合诊断标准。(3)资料完善。排除标准为:(1)存在严重的并发症。(2)认知能力有限。(3)因特殊情况中途退出。所有受试者临床资料对比表示, 差异无统计学意义($P > 0.05$)。本研究符合相关规定, 且患者家属知悉研究内

容, 自愿签署了知情协议。

1.2 方法

给予对照组患者常规的护理干预; 根据医嘱指导患者服用相应的药物; 当患者情绪崩溃则及时对其进行心理疏导; 嘱咐患者多卧床静养, 适量运动; 对患者讲解疾病的相关知识以及预防措施。观察组运用常规护理措施的同时给予患者饮食营养干预, 详细内容为:

摄入盐量限制: 医护人员要根据患者发生的水肿情况进行严格的盐量控制。对轻微水肿的患者, 应给予每日不超过2克的盐; 对存在严重水肿情况且有不良反应的患者, 则要督促其禁止摄入盐分。

摄入脂肪量限制: 医护人员要控制患者饮食中的脂肪含量, 过高的脂肪含量容易导致血脂过高, 为高血脂埋下隐患。基于此, 制作菜肴时应用植物油或者鱼油。

摄入热量限制: 热量摄入要合理, 过高则会引起肥胖症, 过低则成为了催生体内蛋白质分解的一大元凶。因此医护人员要密切关注患者的生命体征来对饮食中的热量进行精确控制, 每日热量摄入最高不超过150kJ, 同时还要考虑热量的消耗, 达到平衡^[3]。

摄入适量微量元素以及维生素: 医护人员应让患者多加食用蔬果类食物, 以达到补充维生素和微量元素的目的。

摄入合理的蛋白质: 低蛋白血症以及大量蛋白尿, 意味着该病容易导致体内蛋白质大量流失。因此医护人员要在对患者进行肌酐功能监测的基础上对其制作符合身体状况的高蛋白饮食, 达成营养均衡; 对食欲不振的患者而言, 则

应摄入奶类或者蛋类食物，能够方便消化。

1.3 观察指标

制作量表对两组患者的临床治疗效果进行评估比较，将治疗效果标准分为治愈、好转以及无效，其中治愈的标准为尿蛋白含量为 0，肾脏各项功能指标恢复完好以及临床症状消除；好转的标准为尿蛋白含量有所降低，肾脏各项功能有所改善，存在轻微的临床反应；无效的标准为尿蛋白含量没有明显变化，肾脏的各项功能没有得到进一步的改善，临床症状没有减轻甚至还出现加重的趋势。制作量表对两组患者的 24h 蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量进行评估比较，如果三项指标均较低，意味着效果更具有优势。

1.4 统计学方法

采用 SPSS21.0 软件处理数据，计数资料采用 χ^2 检验，以率 (%) 表示。计量资料采用 t 检验，以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示。P<0.05 则表示差异有统计学意义。

2. 结果

2.1 两组在临床治疗效果方面的对比

经对比，观察组的治疗总有效率比对照组高，因此观察组的治疗效果比对照组的好，差异有统计学意义 (P<0.05)。如表 1。

表 1 两组在临床治疗效果方面的对比 [n (%)]

组别	例数	治愈	好转	无效	总有效率
对照组	50	18 (36.00)	21(42.00)	11 (22.00)	39 (78.00)
观察组	50	25 (50.00)	23(46.00)	2 (4.00)	48 (96.00)
χ^2					14.161
P 值					0.000

2.2 两组在 24h 蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量上的对比

观察组肾病综合征患者在 24h 蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量上的数据明显较对照组的有所减少 (P<0.05)。如表 2。

表 2 两组在 24h 蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量上的对比 $(\bar{x} \pm s)$

组别	例数	24h 蛋白定量	血清白蛋白	血清总蛋白
对照组	50	(2.9 ± 0.5)	(38.5 ± 2.7)	(60.2 ± 3.3)
观察组	50	(0.8 ± 0.2)	(34.6 ± 2.2)	(56.1 ± 4.2)
t		27.574	7.918	5.428
P 值		0.000	0.000	0.000

3. 讨论

肾脏综合征是一种病程时间较长且易引发多种并发症

的临床综合征^[4]。最主要的是由于肾小球发生病变然后殃及肾脏，从而表现出大量蛋白尿、高血脂、低蛋白血症以及水肿等临床现象，患者往往面临着病痛的折磨，从而导致焦虑、烦躁的情绪产生，影响他们治疗的依从性，让治疗效果大打折扣，病情的恢复进程也随之减慢^[5]。研究发现，对肾脏综合征患者采用常规的护理措施在一定程度上能够缓解患者身体上的痛苦以及给予他们一定的人文关怀，让他们负面的情绪心态得以排遣，然而要想治疗效果达到最佳，就不仅着重于减轻疾病带来的痛苦以及抚慰患者的心理情绪，还要对其饮食方面进行指导。在治疗肾脏综合征方面，临床医学觉得与药物治疗相比，运用食疗取得的治疗效果更加显著，加之长期用药会产生耐药性，根据这些情况可知常规的护理干预存在一定的弊端^[6]。与之相比，饮食营养护理干预模式则在改善患者生理痛苦的基础上，再提供给了他们更加全面细致的护理保障^[7]。

饮食营养护理，就是提供科学的营养搭配方案，严格管控物质摄入量，从而保持营养均衡^[8]。该护理方式的主要为限制盐量，降低水肿的发生率；限制脂肪量，降低血脂指标；限制热量，达到热量平衡；要摄入适量微量元素以及维生素，预防发生骨质疏松；合理摄入蛋白质，促进肾脏各项功能恢复良好。本次研究表示，观察组的临床治疗总有效率为 96%，对照组的临床治疗总有效率为 78%，由此可知，观察组的治疗效果具有明显优势，差异存在统计学意义 (P<0.05)；观察组的 24h 蛋白定量、血清白蛋白以及血清总蛋白的恢复量较对照组的高，差异有统计学意义 (P<0.05)。

综上所述，饮食营养干预有效减少了蛋白质的流失，促进肾脏功能的全面恢复，因此值得推广并大范围投入使用。

参考文献

- [1] 景希杰, 岳翠平. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果观察 [J]. 中国保健营养, 2019,29(13):199.
- [2] 傅丹. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2018,12(20):2.
- [3] 张兴玉. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018,6(26):1.
- [4] 马彦霞, 朱雅梅, 孙秀梅. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果评价 [J]. 母婴世界, 2019,20(4):234.
- [5] 李蓉. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果观察分析 [J]. 饮食保健, 2018,5(42):184-185.

- [6] 冯翠娟,张莉. 饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果体会 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019,6(94):1. 2021,15(1):172-172.
- [7] 郭燕. 分析饮食营养干预在肾病综合征患者护理中的效果评价 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)医药卫生, [8] 周丽萍. 饮食营养干预在肾病综合症患者护理中的疗效探析 [J]. 饮食保健, 2019,6(12):142-143.